Università degli Studi di Udine - Facoltà di Agraria 

Corso di “Meccanica e Meccanizzazione Agricola”

Prof. Massimo Lazzari
Esercitazione di campo  

Materiale occorrente per l’esercitazione:

n.  1 Scatola Gessi

n.10 Paline

n. 4 Cronometri

n. 2 Bindelle (Cordelle metriche) da 20 m

n. 3 Metri

Parte I: Lo slittamento in condizioni operative.
Obiettivo: Determinare sperimentalmente l'entità dello slittamento durante una operazione di campo
Descrizione della prova: 

Si preparano i riferimenti in campo (paline) che delimitano il percorso di prova (tratto rettilineo di lunghezza b = 50 m) e i riferimenti su una delle ruote motrici (segno con gesso) del trattore che permetteranno di contare il numero di giri effettuati dal pneumatico nel tratto rettilineo b. Inoltre, si misura il diametro della ruota di riferimento.

Dopo aver valutato le grandezze nella condizione di forza di trazione nulla (passata a vuoto, con attrezzo portato e sollevato) si valuterà per crescenti valori della forza di trazione del trattore (ottenuti lavorando su successive passate in campo) l'entità dello slittamento, contando i giri effettuati dal pneumatico dotato di riferimenti durante la lavorazione del percorso di prova. Inoltre, si misurerà il tempo impiegato per percorrere il tragitto di prova, al fine di valutare la velocità media di avanzamento durante al lavorazione. 

Per lo svolgimento della prova sono necessari 3 Gruppi Rilevatori che svolgano i seguenti compiti:

G.R.1 rileva lo slittamento s del trattore contando i giri effettuati dalla ruota coi riferimenti lungo il tratto b. La misura sarà ripetuta 2 volte per ognuna dei passaggi fissati. Per la riuscita della misura è necessario che ognuno dei componenti del gruppo segua autonomamente e attentamente i segni di riferimento;

G.R.2 rileva il tempo impiegato t (s), valutato traguardando il passaggio del mezzo in corrispondenza delle due paline di riferimento, dal trattore nel compiere il tragitto di prova. Il gruppo si doterà di più cronometri e verranno rilevati e registrati i tempi di ogni passata.

G.R.3 rileva la profondità di lavoro p (cm),  utilizzando un metro e misurando la stessa in corrispondenza della muraglia formata dal passaggio dell’ultimo corpo dell’aratro. E’ necessario eseguire 3 successive ripetizioni per ogni singola passata al fine di eliminare gli errori dovuti alla scarsa uniformità della superficie del suolo.  

Elaborazione:

Lo slittamento è definito in funzione della differenza che esiste tra la velocità periferica vp della ruota e quella reale d'avanzamento va , precisamente:



 

[%]



...(1)

Disponendo del numero di giri effettuati dalla ruota durante la trazione nr e del tempo t impiegato a percorrere il tragitto di prova, espresso in secondi, si ottiene la velocità angolare media della ruota:
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...(2)

dalla quale possiamo risalire alla velocità periferica moltiplicando per il raggio della ruota:
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...(3)

sostituendo nella (1) il valore ottenuto insieme a quello della velocità di avanzamento misurata va  , si ottiene il valore dello slittamento percentuale. 

In alternativa si può calcolare lo slittamento con la formula seguente:
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...(4)

dove np sono i giri reali compiuti dalla ruota mentre na rappresenta il numero di giri della ruota con slittamento nullo.

Parte II: La capacità operativa e teorica di lavoro.
Obiettivo: verifica sperimentale della capacità operativa Co e teorica Ct di lavoro relative alle operazioni di campo

Descrizione della prova:

Definita la superficie A (ha) del campo su cui operare come prodotto tra la sua lunghezza bLU (m) e la sua larghezza bLA (m), si individua il percorso che il trattore percorrerà durante le fasi di lavoro: si stabilirà, quindi, la base metrica su cui eseguire i rilevamenti di velocità e si valuterà, in funzione della configurazione del campo, la presenza di tempi di svolta.

Per la conduzione delle prove sono necessari quattro Gruppi Rilevatori la cui attenzione deve essere rivolta a:

G.R.1: rileva la velocità di avanzamento va (m/s) sulla base metrica stabilita. Il valore necessario per il calcolo della Ct scaturirà come media di 5 misure.

G.R.2: rileva la larghezza di lavoro b (m) della macchina. Questo rilevamento viene eseguito a seguito della lavorazione valutando il rivoltamento della fetta: sono possibili due varianti:

1. caso in cui si abbia a disposizione una sufficiente porzione di terreno per eseguire alcune passate ben delineate. Misurando successivamente la larghezza totale lavorata e dividendola per il numero di passate si otterrà il valore medio della larghezza di lavoro di ogni singola passata.

2. caso in cui non sia possibile eseguire il punto 1, si può effettuare la misura direttamente durante le prove per la determinazione della capacità operativa. Si dovrà contare attentamente il numero di passate e, prima che la macchina ripassi, la larghezza complessiva lavorata. Anche in questo caso, dividendo la larghezza totale per il numero di passate si calcola la larghezza di lavoro di una singola passata.

In entrambi i casi si devono eseguire 4 o 5 misure per avere il dato medio da utilizzare nelle elaborazioni successive.

G.R.3: deve rilevare i tempi di svolta ts (s) ed il numero di svolte ns. Per il tempo si individuerà un valore medio risultato da più letture (almeno 5).

G.R.4: deve seguire le operazioni del trattore per misurare il tempo totale di lavoro ((pu (h) e d eventuali tempi morti aggiuntivi tmt (s).

Elaborazione:

L’elaborazione deve avvenire applicando le formule che definiscono la capacità teorica e operativa di lavoro:










...(5)

ove b (m) è la larghezza di lavoro e va (km/h) la velocità media di avanzamento;










...(6)

ove A (ha) è l’area del campo e ((pu (h) è il tempo complessivo impiegato per completare l’operazione sell’appezzamento di superficie A.

Con buona approssimazione e in assenza di tempi morti aggiuntivi, deve coincidere con la somma del tempo totale di lavoro  



 EMBED Equation.2  
e il tempo totale di svolta 


Dal rapporto tra Co e Ct si otterrà il coefficiente di utilizzazione della capacità di lavoro (c.










...(7)

Esercitazione di campo - Tabelle per il rilievo e il calcolo delle grandezze

Parte I: verifica sperimentale dello slittamento in condizioni operative

Azienda Agricola:

Trattore tipo:
Macchina operatrice tipo:

Appezzamento:
Terreno:
Tabella dati:

	GR1
	GR2
	
	
	
	

	Base Metrica: 50 m
	Base Metrica: 50 m
	
	
	
	

	Ril
	giri ruota

nr
	Ril
	Crono1

t1
	Crono2

t2
	Crono3

t3
	Med

tm
	Vel.

avanz.

va
	Slitt.

s
	Vel.

perif.

vp
	Slitt.

s

	
	(giri/min)
	
	(s)
	(s)
	(s)
	(s)
	(m/s)
	(%)
	(m/s)
	(%)

	1
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	3
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	4
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	5
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	6
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	7
	
	
	
	
	
	
	
	


	GR3

	Base Metrica:

	Ril
	profondità di  lavoro

 punto A

(cm)
	profondità di  lavoro

punto B

(cm)
	profondità di  lavoro

punto C

(cm)
	profondità di  lavoro

media

(cm)

	1
	H0 = 
	H0 =
	H0 =
	H0 =

	2
	H1 =
	H1 =
	H1 =
	H1 =

	3
	H1 =
	H1 =
	H1 =
	H1 =

	4
	H2 =
	H2 =
	H2 =
	H2 =

	5
	H2 =
	H2 =
	H2 =
	H2 =

	6
	H3 =
	H3 =
	H3 =
	H3 =

	7
	H3 =
	H3 =
	H3 =
	H3 =


Esercitazione di campo - Tabelle per il rilievo e il calcolo delle grandezze

Parte II: verifica sperimentale della capacità operativa e teorica di lavoro.

Azienda Agricola:

Trattore tipo:
Macchina operatrice tipo:

Appezzamento:
Terreno:
Tabella dati:

	G.R.1
	G.R.2
	G.R.3

	Base metrica:

	
	

	Ril
	Velocità (m/s)
	Ril
	Num.

pass.
	Larg.

tot.
	Larg.

lav.
	Ril
	ts 

(s)
	Num.

svol.

	1
	
	1
	
	
	
	1
	
	

	2
	
	2
	
	
	
	2
	
	

	3
	
	3
	
	
	
	3
	
	

	4
	
	4
	
	
	
	4
	
	

	5
	
	5
	
	
	
	5
	
	

	Med.
	
	Med.
	-
	-
	
	Med.
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	G.R.4

	Tempo totale
	


Esercitazione di campo  - Tabelle per il rilievo e il calcolo delle grandezze

Parte I: verifica sperimentale dello slittamento in condizioni operative.

Azienda Agricola:
dell’Università di Udine 
Trattore tipo: 
fiat 90-90, Pm = 65 kW, (rsc=1.72 m

Macchina operatrice tipo: 

Trivomere portato, reversibile
Appezzamento: 
Lunghezza = bLU = 50 m; Larghezza = bLA = 20 m; Superficie = A = 1000 m2
Terreno: 

Tend. Leggero 

Tabella dati:

	GR1
	GR2
	
	
	
	

	Base Metrica: 50 m
	Base Metrica: 50 m
	
	
	
	

	Ril
	giri ruota

nr
	Ril
	Crono1

t1
	Crono2

t2
	Crono3

t3
	Med

tm
	Vel.

avanz.

va
	Slitt.

s
	Vel.

perif.

vp
	Slitt.

s

	
	(giri/min)
	
	(s)
	(s)
	(s)
	(s)
	(m/s)
	(%)
	(m/s)
	(%)

	1
	9.00
	1
	23.8
	nr
	nr
	23.8
	2.10
	0
	2.04
	-3

	2
	9.25
	2
	25.6
	25.3
	25.3
	25.4
	1.97
	3
	1.97
	0

	3
	9.50
	3
	25.5
	25.3
	25.3
	25.4
	1.97
	5
	2.02
	2.5

	4
	10.4
	4
	27.1
	27.0
	27.0
	27.1
	1.84
	13.5
	2.07
	11

	5
	11.1
	5
	28.3
	28.1
	28.3
	28.2
	1.77
	19
	2.13
	17

	6
	11.4
	6
	25.8
	26.1
	25.8
	25.9
	1.93
	21
	2.38
	19

	7
	10.3 (4RM)
	7
	25.5
	25.6
	25.5
	25.5
	1.96
	13
	2.18
	10


	GR3

	Base Metrica: 50 m

	Ril
	profondità di  lavoro

 punto A

(cm)
	profondità di  lavoro

punto B

(cm)
	profondità di  lavoro

punto C

(cm)
	profondità di  lavoro

media

(cm)

	1
	H0= 0
	H0=0
	H0=0
	H0 = 0

	2
	H1=18
	H1=17
	H1=19
	H1 = 18.0

	3
	H1=18
	H1=17
	H1=21
	H1 = 18.7

	4
	H2=36
	H2=30
	H2=36
	H2 = 34.0

	5
	H2=29
	H2=31
	H2=32
	H2 = 30.7

	6
	H3=29
	H3=31
	H3=33
	H3 = 31.0

	7
	H3=31
	H3=33
	H3=31
	H3 = 31.7


Esercitazione di campo - Tabelle per il rilievo e il calcolo delle grandezze

Parte II: verifica sperimentale della capacità operativa e teorica di lavoro.

Azienda Agricola:
dell’Università di Udine  
Trattore tipo: 
Fiat 90-90, Pm = 65 kW, (rsc=1,72 m

Aratro tipo: 

Trivomere portato, reversibile
Appezzamento: 
Lunghezza bLU = 50 m; Larghezza bLA = 50 m; Superficie A = 2500 m2
Terreno: 

Ten. Leggero

Tabella dati:

	G.R.1
	G.R.2
	G.R.3

	Base metrica: 30 m
	Numero passate: 38
	Numero svolte: 37

	Ril.
	t

(s)
	va
(m/s)
	Ril.
	Num.

pass.
	Larg.

tot.
	Larg.

lav.
	Ril.
	ts 

(s)
	Num.

svol.

	1
	16,2
	1,85
	1
	4
	5,40
	1,35
	1
	21,0
	

	2
	15,7
	1,91
	2
	5
	7,00
	1,40
	2
	20,5
	

	3
	16,6
	1,81
	3
	5
	7,20
	1,44
	3
	22,0
	

	4
	16,1
	1,86
	4
	6
	8,08
	1,35
	4
	21,0
	

	5
	15,4
	1,95
	5
	7
	9,00
	1,28
	5
	20,0
	

	6
	15,5
	1,34
	6
	8
	14,10
	1,76
	6
	21,0
	

	7
	15,9
	1,89
	7
	10
	14,10
	1,41
	7
	
	

	8
	16,1
	1,86
	8
	12
	16,00
	1,33
	8
	
	

	9
	16
	1,88
	9
	14
	18,15
	1,30
	9
	
	

	10
	15,9
	1,89
	10
	38
	50,00
	1,31
	10
	
	

	Med.
	15,94
	1,82
	Med.
	-
	-
	1,39
	Med.
	20,92
	


	G.R.4

	Tempo totale
	31’ 3’’ = 1863 s = 0,517 h


avendo sperimentalmente rilevato che:

b = 1,39 m

va = 1,82 m/s = 6,55 km/h

A = 0,25 ha

(pu = 0,517 h

si ottiene:



 ha/h



 ha/h






 s



 s



 s



 s

_893761742.unknown

_894177908.unknown

_894178508.unknown

_894179058.unknown

_894179376.unknown

_894178996.unknown

_894178351.unknown

_893763339.unknown

_894177843.unknown

_894177887.unknown

_893763854.unknown

_893763183.unknown

_893683605

_893683620

_893593742.unknown

_893683486

_893593643.unknown

